

# 小魔芋释放产业“大魔力”



通讯员 方炼炼

“挖出来的魔芋产量这么高，一亩至少能收1500公斤，除去成本，还能挣5000元，今年我也种20亩。”在石泉县迎丰镇红花坪村七组魔芋园务工的李发成坚定地说。

现场10名村民正热火朝天地挥动农具开挖魔芋种，技术员精心地指导农户按照魔芋种个头大小分装装筐，再送至合作社进行晾晒、消毒。

迎丰镇种植魔芋历史悠久，主要以自繁自育为主，种植分散、产量低。为壮大魔芋产业成为群众增收的支柱产业，自2016年起，迎丰镇加大魔芋产业政策扶持力度。先后成立双梁魔芋专业合作社，聘请3名魔芋种植专业技术人员，深入田间蹲点指导各村魔芋产业发展，培养本土魔芋种植能手，实地解决群众种植、管理等多方面难题，提高群众种植技术，增加群众种植信心。

在该镇红花坪村七组，合作社利用资源优势大力发展林下魔芋，并将魔芋产业作为壮大村集体经济的主导产业。村民加入合作社，既可以在园区务工赚取工资，又能学习魔芋种植，为自己发展魔芋产业打下技术基础，到了年底还能获得合作社的分红，一举多得。

近年来，迎丰镇以脱贫攻坚为抓手，因地制宜，利用原生态无污染的自然生态优势发展魔芋产业，通过市场调研、气候分析，先后引进云南一级原种和“安魔128”魔芋种，采用“能人+合作社+农户”模式，培育能人大户、合作社以点带面发展魔芋种植；大力推动农业保险，为群众魔芋产业发展撑起“保护伞”，解决群众思想顾虑；关注产品销售，积极协调合作社与柏盛公司签订订单合同，引导村民与合作社签订订单，形成全产业链，畅通销售渠道。今年以来，该镇坚持把魔芋作为推动乡村振兴开局产业，促进群众增收致富的支柱产业，将建设产业园区作为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重点项目来抓，在全镇掀起产业发展热潮。

该镇三官庙村的赵国元满怀信心地说：“我发展魔芋已经有3年时间里了，种植期间有技术员上门指导，还让我出去学习技术，有政策帮扶，还包回收，去年光魔芋种我都卖500多公斤，所以我想再扩大面积，去年冬天就开始翻地了，今年能种120多亩。”

## 高山茶成为“紧俏货”

通讯员 陈金山

“昨天我就过来了，只是没想到哪家台茶这么紧俏，本想趁着清明假期买几十斤‘明前茶’带回去送给客户，跑了好几家才买到十来斤，看来这几天我得住在正阳，每天晚上守在茶厂等着茶叶成品出来。”清明假期第一天，在西安做保险生意的杨先生就驱车来到平利县正阳镇哪家台村茶叶合作社蹲点购买高山茶。

绵绵春雨润万物，点点绿意吐新枝。眼下，正阳镇茶园陆续开园采摘，茶园里茶农们正抢抓时节，收获今年的第一篮“茶叶金”。“今年的春茶价格相比往年有小幅上涨，去年同期每公斤是1400元，今年每公斤在1600元左右。”哪家台村支部书记哪代红说道。

今年，不仅在哪家台村，正阳镇各村茶叶都成了紧俏产品。“我之前还修了冷库，准备贮藏茶叶，结果开园炒茶到现在，手里的存货都没超过5公斤，茶叶一出来就被买走了。”正阳镇南溪河村茶叶合作社负责人邵安财介绍，他的800亩茶园全部都在海拔1500米以上，已陆续开采，虽然当前一斤新茶市场价格在1600元左右，但仍供不应求，甚至很多客户直接到茶山上购买鲜叶再回来加工。

山中有流水，借问不知名。正阳镇茶园均在海拔1200米以上，溪流贯通全境，水源充足，得天独厚的地理环境以及适宜的气候，使得正阳绿茶具备了不可多得的“贵族”特质。

经过漫长的低温冬雪期，茶园中的病虫害几乎已全部被消灭殆尽，冬季植被枯叶腐殖质化，是天然高含量有机成分的土壤，使得茶叶内含物较低山更为丰富，茶园大多又处于向阳地带，加上高山带来的巨大昼夜温差，使得鲜叶持嫩性更强，香气更加持久。在茶农辛勤忙碌手工采摘后，又经过摊放、杀青、摊凉回潮、理条整形等工序，连夜将一天所采鲜叶制成一粒粒春芽，也将春日里的气息一并留在里面。新炒制出来的春茶，色泽清亮，茶香自然、入口回甘，深受广大茶友的喜悦，吸引了不少人前来购买，茶叶种植也为当地茶农创造了不菲的收益。

据了解，目前该镇正在不断推进茶旅融合，延伸产业链条，深入挖掘茶产业的功能内涵，打造集观、采、制、品、购等体验活动为一体的茶旅融合基地，实现“茶园变景区”的转变，积极推动茶产业品牌化、精品化建设，茶叶产量均实现持续稳定增长，有力带动农民增收，促进乡村振兴。全镇共建茶园1.2万亩，茶叶加工厂、经营主体共18家。通过土地流转、茶园管理和产品回购等方式有效带动全镇750余户贫困群众，户均增收1000元以上。

## 抓住时令种下“致富梦”

通讯员 卢峰

乡村四月闲人少，才了蚕桑又插田。来到旬阳县赵湾镇华山村烟草种植基地，机器轰鸣，热火朝天。假植烟苗整整齐齐、胖胖绿绿、长势喜人，工人们一大早就忙着翻地、起垄、覆膜，处处呈现出一片繁忙的景象，村民们辛勤孕育着丰收的希望。

为稳住种植烤烟这一主导产业，近年来，该镇抢抓政策机遇，因地制宜，通过土地流转、产业奖补、劳务派遣、示范引领、优质服务等方式，打造园区、合作社、大户模式大力发展该产业，推动群众增收致富，稳定脱贫。该镇华山村依托得天独厚的自然条件和日益成熟的栽培技术，专业化队伍打造千亩优质烤烟种植基地，经过有序劳作，目前烟地移栽前期准备工作基本就绪，该产业有望成为今年村民增收致富的好路子。

烤烟属“春种秋收”，当年收益的产业，在风调雨顺的年景里，成为村民增收的主要抓手。考烟种植从育苗、假植、整地、起垄、覆膜、移栽、管理、病防、采摘、烘烤、分级、售卖等几十道工序，每一道工序都得精耕细作，环环相扣，来不得半点马虎，辛勤的汗水才能浇灌出丰硕的果实。

产业基地负责人熊善喜说：“近年来，该镇高度重视产业发展，镇领导亲临实地帮助指导，我通过流转土地、入股分红、参与基地务工等方式，带动了村里的50户农户。目前，我们基地已进入大田整理阶段，在王庄亿中旗劳务派遣专业服务队的支持下，有望今年五月中旬前将所有烟苗规范进入大田，按照今年市场价格和行情定会有个好收成。下一步，我们将吸收更多农户参与进来，大力发展现代高效农业，让大家都走上致富之路。”

据悉，今年赵湾镇计划种植烤烟12000亩，按照当前状况，还有增种的空间。该镇要求全镇上下齐心协力，抓住时机，稳扎稳打，实现增收目标。

## 市银行业协会第六届乒乓球赛落幕

本报讯(通讯员 邓苗)4月15日至16日，安康市银行业协会在高新区斯珀特运动中心举办了第六届“银协杯”乒乓球赛，来自全市银行业机构和安康银保监分局共11支代表队137名运动员和22名裁判员等参加了比赛。

本届乒乓球赛历时2天，比赛项目包括乒乓球、羽毛球2个大项6个小项。赛场上，参赛选手们秉承“友谊第一、比赛第二”的精神，挥汗如雨、奋力拼搏，充分展示了安康银行业干部职工团结协作、积极向上的行业风貌。经过2天紧张激烈的角逐，省联社安康审计中心、邮储银行安康市分行、农行安康分行、建行安康分行代表队分别获得了乒乓球混合团体前四名，省联社安康审计中心、建行安康分行、长安银行安康分行、工行安康分行代表队分别获得了羽毛球混合团体前四名。

安康市“银协杯”乒乓球赛是在安康银行业员工积极主动参与健身运动的一个助推器，由安康市银行业协会主办、各会员单位协办的一项体育赛事，每年上半年举行，现已形成安康银行业一项重大体育交流活动。此次比赛增加了乒乓球项目，提高了银行业员工参与度。



近日，石泉县池河镇力建村抢抓时机，将流转至合作社的土地翻整覆膜，赶在雨水来临前种下80亩紫长茄子、20亩生姜，栽下100亩密植果菜，为今年的集体产业埋下了希望的新种苗。目前，该村已形成一园(200亩蔬菜园)一室(370平方米标准化蚕室)一基地(250亩中药材种植基地)的产业空间格局，将按照“蚕桑立村、药菜兴村、旅游活村”的思路，继续领跑县域集体经济强村发展。

李珍 摄

## “水美乡村”助力乡村振兴

新华社记者 刘诗平

来，景点靓起来、岸线美起来。

从2020年德安试点情况看，恢复河道基本功能，降低了沿河村民的洪灾风险；修复河道空间形态，改善了流域生态环境；新增污水处理设施，有效控制了河道污染源；挖掘当地人文景观，乡村旅游环境得到了优化。同时，改善了农村生产和居住环境，赢得了广大村民的肯定。

“试点期为2年，我们正在全力推进，消除堵点，贯通农村河道‘血脉’，助力乡村振兴。”熊晋喜说。

**乐安：紧扣重点，千年古村重现华彩**

在江西省另一个试点县——乐安采访时，两个有试点工程的乡村让记者印象深刻。

一个是“千古第一村”之誉的流坑村。流经古村的恩江河段长1.3公里，两岸杂草丛生，河床淤积严重，岸坡崩塌，既影响河道行洪，生态功能遭到破坏，整体形象也与流坑古村格格不入。记者看到，当地通过清淤疏浚提高这段河道行洪能力，两岸采取生态护坡修复河道岸线，恢复增强了河道生态功能、提高了沿河景观质量。

另一个是南村水流经的南村乡红色小镇，南村水穿蝶栖谷景区、经东元水库，至南村乡，形成一条兼具山色、水色、红色的旅游

带。小镇附近治理河段长度2公里，治理前这里河床淤塞、岸坡崩塌，荒草杂芜，不仅未起到串联景区的作用，反而影响景区整体形象。记者看到，通过清淤疏浚，建生态护坡护岸，建成了一条生态景观河道，并将蝶栖谷、东元水库、南村乡红色小镇串联起来。

据乐安县副县长汤博博介绍，乐安县坚持示范引领，统筹市政、景观、农业、水利等多方面，系统整治、协同推进，提高了水安全保障水平，提升了农村河湖治理水平和管护能力，改善了农村生活条件和人居环境，促进了农村产业发展。

**高安：建设节点，打造水美乡村“样板”**

记者随后来到参加试点的江西省高安市的朱家村，几台挖掘机在苏溪河上忙个不停，为这个水生态文明村的建设收尾。

河道护岸、清淤疏浚、硬质护坡绿化软化等已经完成。村内污水通过污水管道收集，统一流入污水处理厂，雨水则经明沟加暗管进入村内池塘和苏溪河。

“水系综合整治工程使我们村的水变好了，河岸变美了，生活环境越来越好。”朱家村村民朱港清说。

高安市副市长熊慧华告诉记者，高安市试点以苏溪河水系为对象，打造富有本地特色的水美乡村样板。工程涉及苏溪河周边3

个农村乡镇88个村庄节点(重点村庄11个)。2020年围绕苏溪河沿线投入3000多万元打造的良山村和朱家村两个水生态文明村，改善了农村人居环境，已形成苏溪河乡村旅游示范点，同时带动了产业升级，一年来有12家企业入驻苏溪河流域，吸引项目投资达7.4亿元。

**新一轮试点：务实创新，建设水美乡村**

“农村水系综合整治工程是一项民生工程。德安、乐安、高安一年多的试点，生态、经济、社会效益明显。干部和群众都说试点项目好，因此实施中干部有干劲、村民很支持。”江西省水利厅副厅长罗传彬说，江西省希望参加试点的县很多，首批试点时申报市县就达30多个。目前，江西3个试点县建设顺利，2020年度实施评估核查结果均为优秀。

业内专家指出，试点工作的更名体现了更明确的目标导向，即通过试点，打造水美乡村，形成示范效应，助力乡村振兴。

水利部规划计划司负责人表示，第一批55个试点县目前建设总体进展顺利，治理成效已初步显现，预计到今年年底可完成各项建设任务。水利部、财政部已于近期布置开展2021年新一轮试点，将进一步扩大试点范围，助力乡村振兴。



近日，由紫阳县总工会、县农业农村局、县人社局等单位联合举办的“紫阳毛尖传统手工制作技艺十大能手”选拔赛预赛分赛场在高桥镇关南春茶厂举行。来自全县30多名手工制作技术能手同台竞技，各展其能，通过精心制作加工，经两轮制作，出色地完成了传统手工制作任务。“手工制茶比赛，不仅提高了我们的传统手工制茶技能，还让我们茶农对发展茶产业信心倍增。”该镇双龙村制茶选手戴丽琴兴致勃勃地说。

刘成军 摄